
NOTE ŞI RECENZII 

mai greşit şi mai periculos decât supoziţia că ea ne oferă un remediu cert pentru deficienţele noastre 
sau un panaceu care să vindece bolile de care suferim. Dacă viaţa în Comunitate se va dovedi un 
succes şi satisfăcătoare pentru noi, nu va fi datorită intrării noastre aici în condiţiile acestea sau 
acelea, ci pentru că am reuşit să ne adaptăm la noul mediu ... " (O'Neill 2000) 

Acesta este şi mesajul pe care profesorul Vasile Puşcaş intenţionează să-l transmită prin 
această carte. Sperăm că acest mesaj să fie înţeles mai devreme de 2011, când vor fi expirat 
majoritatea perioadelor de tranziţie, obţinute prin negocierile de aderare, şi România să fi profitat în 
mod activ şi constructiv de acestea, căci altfel după 2011, deficienţele noastre vor fi cu mult mai greu 
de gestionat, iar România va fi silită să intre într-un nou proces, mai lung şi mai umilitor, cel al 
recâştigării credibilităţii europene. 

Mihai Alexandrescu 
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Bibliografia cărţilor apărute în limbile minorităţilor naţionale şi despre minorităţile naţionale din 
România în perioada 1990-2001. Voi. I. Bucureşti, Ed. Hasefer, 2003, 161 p.; Romaniai Magyar 
konyvkiadas. 1990-1998. Szerkestette Szigethy Rudolf. Kolozsvar, Az EME kiadasa, 2003, 380 
p.; Nicolae Edroiu, Bibliografia istorică româno-slovacă (1918-2000). Rumunsko-slovenska 
historicka bibliografia (1918-2000). Cluj-Napoca, 2004, 117 p.; Lucian Giura, Maura G. Giura, 
Helmuth J. Knall, Contribuţii bibliografice la o istorie a Mediaşului. Mediaş, Ed. Crisserv, 2005, 
213 p.; Bogdan Crăciun, Ioan Bolovan, Cercetări de istoria populaţiei României (1945-2005). 
Bibliografie selectivă. Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2006, 124 p. 

În contextul exploziei informaţionale tot mai acut diversificată astăzi, inventarierea 
instrumentarului de lucru ştiinţific în variate domenii de cercetare înseamnă un necesar pas de 
efectuat în vederea comensurării stadiului în care anumite discipline dispun de eficiente repertorii 
lucrative în valorizarea datului interdisciplinar hermeneutizat. 

Volumul bibliografic publicat în premieră absolută de către prestigioasa editură Hasefer, 
include descrierea cărţilor apărute în limbile minorităţilor naţionale din ţara noastră, precum şi a 
tipăriturilor editate în limba română despre minorităţile autohtone. Conţinutul publicaţiei denotă utile 
informaţii atât din punct de vedere strict bibliografic, cât mai ales ştiinţific/istoric/cultural, în scopul 
de a facilita dialogul între minorităţi, între ele şi majoritate, dar şi extinderea relaţiilor spirituale 
interetnice. 

Truda efectuată constant în ani de către Szigethy Rudolf se cadrează tematic iniţiativei 
lansate în epoca interbelică cu scopul de a înregistra producţia de carte transilvană pe anumite, 
extinse ori restrânse, intervale temporale. Reperele cronologice au fost stabilite de autor în funcţie de 
preliminariile bibliografice realizate după anul 1989 (Cluj, 1992, 1995, 1997) şi de faptul că 

rezultatele dintre 1954-1989 au fost anual incluse în cadrul "Bibliografiei Naţionale a RPR/RSR". 
Utilitatea sa ca instrument practic constă acum în faptul că starea tranzitorie răsfrântă şi asupra 
sistemului editorial, tipografic, de difuzare etc. ''post" 1989, a determinat urgentarea unei atari 
generale cuprinderi a tipăriturilor sub formă de cărţi, broşuri, anuare şi manuale. Totalul de 2070 
titluri înseriate (62 de categorii de clasificare zecimală!) este corect descris bibliografic şi ordonat 
alfabetic, astfel ca, laolaltă cu lista abrevierilor, indicele de nume, cel tematic şi de colecţie, să releve 
oportunitatea şi viabilitatea unui asemenea demers informativ şi interpretativ. 

Strădania bibliografică materializată de prof. N. Edroiu în cuprinsul lucrării apărute în cadrul 
deja tradiţionalei colecţii intitulată sugestiv "Bibliotheca Bibliologica (nr. 45), se constituie într-o 
indiscutabilă premieră în a consemna dezvoltarea relaţiilor bilaterale româno-slovace, reflectate în 
scrisul istoric autohton pentru un interval bine delimitat. Expozeul introductiv, augmentat de oportuna 
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insistenţă asupra evoluţiei, în spaţiu şi timp, a Comisiei Mixte de Istorie Româno-Ceho/Slovacă, este 
benefic dublat de titlurile autohtone şi străine, recuperate şi dispuse logic într-o structură temeinic 
referenţială. Regulile de lucru sunt cele proprii ştiinţei de profil, iar tehnica selecţiei, spiritul 
orientativ de îndrumare spre mai buna cunoaştere şi utilizare reciprocă, este caracteristic 
semnatarului, autor de prolifice bio-bibliografii ori repertorii tematice. Surprind neplăcut, totuşi, 
anumite greşeli minore, titluri incorect redate, lipsa traducerii poziţiilor citate numai în slovacă şi 
absenţa unui binevenit indice general. 

Demersul contributiv realizat de cei trei autori, soţii Lucian - Maura Giura şi Helmuth 
Knall, localnici la origine, reprezintă un indispensabil artefact în elaborarea unei viitoare monografii 
complete a oraşului Mediaş. Excursul lor bibliografic cuprinde un număr de 1556 titluri de volwne, 
studii, articole şi comunicări, redactate în limbile latină, germană, maghiară, română, care au fost 
excerptate dintr-un total de 88 publicaţii ştiinţifice şi culturale. Din punct de vedere metodologic, 
poziţiile investigate sunt ordonate alfabetic, după autori. 

Istoria populaţiei ilustrează unul dintre domeniile intens frecventate în lwnea ştiinţifică 
actuală. Cei doi autori clujeni, Bogdan Crăciun şi Ioan Bolovan, ne oferă un mic îndreptar 
bibliografic cu privire la chestiuni fundamentale ale trecutului demografic al României până în epoca 
contemporană. Lucrarea este concepută într-o limitată arie geografică şi o extinsă secvenţă 

cronologică tocmai din perspectiva indexării a tot ceea ce poate fi asociat cu trecutul populaţiei, în 
abordări vizând arii precum demografia, istoria, sociologia, geografia, etnologia etc. Apelul la 
interdisciplinaritate rămâne constant subliniat în cele patru capitole ale selecţiei judicios întreprinse. 

Stelian Mândruţ 

Gabriel Moisa, Istoria Transilvaniei În istoriografia românească, 1965-1989. Cluj-Napoca, Presa 
Universitară Clujeană, 2003, 373 p.; Edit Szegedi, Tradiţi,e şi inovaţie În istoriografia săsească 
între baroc şi iluminism. Cluj-Napoca, Casa Cărţii de Ştiinţă, 2004, 351 p.; Nicolae Iorga. 1871-
1940. Studii şi documente. Voi. 1-11. Coordonatori: Constantin Buşe, Constantin Gaucan. 
Bucureşti, Ed. Universităţii, 2006, 423, 448 p.; Permanenţa lui Nicolae Iorga. Coordonatori: 
Victor Crăciun, Cezar Dobre. Bucureşti, 2006, 361 p. Harald Rotb, Mică istorie a Transilvaniei. 
Târgu Mureş, Ed. Pro Europa, 2006, 196 p. 

Istoria scrisului istoric autohton a dobândit noi valenţe şi specificităţi aparte în etapa ultimă a 
"tranziţiei" instaurată după 1989, cu impact asupra necesarei medita!ii şi reordonări a evoluţiei 
istoriografiei româneşti din timpuri îndepărtate şi până în secolul XX. Innoirea zestrei mentale sub 
aspect conceptual-metodologic şi întinerirea generaţiei de specialişti care tratează dezinhibant 
secvenţe de durată ori restrânse temporal au însemnat alte repere viabile în modificarea cursului 
interpretativ statuat dintr-un dublu unghi de abordare, analitic şi sintetic. 

Iniţială teză de doctorat, strădania materializată sub formă tipărită de către cercetătorul 
orădean Gabriel Moisa este structurată în nouă capitole şi articulată pe două planuri analitice şi 
reconstitutive: a) unul istoric, dezvoltând aspecte teoretice despre raportul dintre istorie şi politică, 
precum şi stratigrafieri vizând evoluţia scrisului istoric regional; b) altul cantitativ/calitativ, respectiv 
un complex inventar al producţiei istoriografice zonale strict circumscrisă temporal, însoţit de un 
repertoriu al centrelor şi instituţiilor de profil, de învăţământ superior, muzee de specialitate, reviste 
ştiinţifice şi de cultură. Sumarul în engleză, indicele de nume, abrevierile uzitate subliniază utilitatea 
unui atare elaborat ştiinţific în plan livresc şi aplicativ. 

Disertaţia elaborată de către universitara Edit Szegedi este structurată în patru mari capitole 
şi confirmă faptul că scrisul istoric specific veacurilor XVII-XVIII a constituit o importantă etapă în 
formarea culturii şi a identităţii naţionale săseşti din Transilvania. Analiza Europei redimensionate şi 
a spiritualităţii ei bisericeşti, specifice în intervalul menţionat, a genurilor, tendinţelor şi pluralităţilor 
evidente în palier istoriografic continental, cercetarea începuturilor scrisului istoric local şi 

fundamentarea tradiţiei respective la saşii transilvani, evoluţia istoriografică adecvată între baroc şi 
iluminism, au condus la exprimarea concluziilor semnatarei privind modernizarea fenomenului în 
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